



赵爽老师



王宵老师

做有思想的老师

清照小学老师赵爽：
让学生轻松地“玩”好数学

赵爽，女，小学高级教师。章丘区清照小学课程管理中心副主任，章丘区小学数学教研交流中心组成员。曾获全国第三届小学数学文化优质课大赛二等奖，济南市小学数学优质课二等奖，章丘区优质课一等奖。2012年、2014年两次参加数学国培。参与全国、省、市、区送教活动几十次。多次在省市级论文评选中获一等奖。参与编写的《小学数学思想方法理论与实践研究》已出版，章丘区课题《单位化思想理论与实践研究》已结题。

本报记者 支倩倩 通讯员 李兴中

重庆等地，学习先进的教学理念，并大胆付诸实践。

不待扬鞭自奋蹄 把学习当作一种享受

赵爽是一位有思想的数学老师。从2005年开始，便跟随区教研员赵玉香老师做课题研究，从“反思性学习研究”到“数学思想方法研究”再到“经验拓展教学研究”，如今又开始了基于改变课程结构的“数学课程整合研究”。边研究，边实践，边反思，边提升，一路走来，一路收获。

从2015年开始，赵爽向全国特级教师钱守旺老师学习动感数学。为了深得动感课堂的精髓，她充分利用寒暑假，深入学习钱守旺老师的动感课堂教学理念。2015年寒假，学习了“动感课堂评价用语100句”，每天4句，雷打不动，就连大年三十也不例外。每天在微信平台上交流分享，并及时写下学习感悟。开学后，努力在课堂上实践，她的课堂评价语言逐渐由刻板变得生动，在教学视导活动中得到了教研员和老师们的认可。2016年暑假，又深入学习动感课堂24个教学策略。2016年寒假，又从动感课堂网站上学习了上面所有的教学视频。从2015年开始至今，一直坚持一个假期一个学习主题。

南征北战学理念 成为钱守旺老师的大弟子

读万卷书，不如行万里路。在学校的大力支持下，赵爽和她的团队先后三次前往北京市朝阳区芳草地教育集团观摩学习朝阳区的课程巡展。先后两次赴秦皇岛参加“北派名师”动感课堂培训。在2016年7月的培训会上，做了说课展示，钱守旺老师给予了“说课有思想、有理论、有底气”的高度评价。赵爽也正式成为钱守旺老师的大弟子，并有幸作为徒弟代表发言。在2017年7月培训会上，她又有幸作为上期学员代表汇报了“动感课堂伴我成长”的经历。之后，又走进贵阳、成都、杭州、

名师引领创品牌 “动感课堂”落地生根

在钱守旺老师的悉心指导下，赵爽的业务水平得以迅速提升。在“清照小学教师品牌周——赵爽周”活动中，她上了动感数学课，分享了自己的成长历程。透过这个窗口，大家看到了她拜师求艺的执着和艰辛，最重要的是，数学老师们从赵爽的课堂上看到了孩子们“小手高举，两眼放光，你问我答，你来我往，观点交锋，智慧碰撞”这种期盼已久的学习状态，每一个学生都是那样专注，那样投入，在课堂上表现出浓厚的学习兴趣。

党的十九大会议召开后，赵爽在钱守旺老师的指导下，执教了《百分数》一课。课堂将源于实际生活的“十九大”和“双十一”素材引入课堂，时代感强，兴趣点高。学生在鲜活的素材中认识百分数，通过百分数感受祖国的巨变和人民生活水平的大幅度提高，培养了学生用数学的思维观察分析现实社会的能力。在2017年12月举行的济南市“十三五”重大课题项目——“小学数学思想方法的案例研究”阶段性成果展示会上，提供现场展示课《扑克魔术》，并以《创意课程 玩转数学》为题汇报了清照小学数学五大创意课程开展情况，受到领导老师的一致好评。在动感课堂理念指导下，她又和她的团队自主开发了《我们钟爱的绿色能源》一课，让学生感到数学好玩，数学有用。

为了让动感课堂、玩转数学的教学样态转化为更为丰富的课堂实践，赵爽带着她的动感课堂先后走进贵阳第一实验小学、重庆空港新城小学等，创造了相互开放、共同发展的教研环境。也更有有力地证明了，动感课堂、玩转数学的教学理念不仅在清照小学熠熠生辉，在其它学校同样具有生命的活力！干一行，爱一行，专一行，相信赵爽今后的教研之路，会越来越宽广。



乘着歌声的翅膀

汇泉小学老师王宵：
坚持“让音乐属于每一个孩子”

“小时候，我以为你很美，领着一群小鸟飞来飞去……”《长大后我就成了你》是汇泉小学音乐学科王宵老师最喜欢演唱的歌曲，“喜欢它不仅是因为它的旋律优美，而是因为我是作为一名教师，也只有真正地成为一名人民教师，才能够体会这首歌曲的含义；只有真正地成为一名人民教师，才能够感受到教师这份职业的神圣。”王宵老师表示。

本报记者 支倩倩 通讯员 华黎娜

与组内成员磨课研讨，虚心向有经验的教师请教；另一方面来到孩子们的身边，和孩子做游戏、交朋友，几天下来孩子们喜欢上了这个温柔美丽、阳光灿烂的大姐姐。她从不训斥学生，以至于学生向她提议：“老师，您太温柔了，你能否对我们凶点？”她笑道：“我是‘温柔的杀手’，你们可要小心哦！”一句玩笑话和谐了教学氛围，也让孩子们悄悄地走进了她的“音乐小屋”。

光芒在舞台 组建学校第一支戏剧队伍

教学之余，音乐教研组还承担着各项文艺活动的策划、安排工作，作为组长，王宵老师当仁不让，根据自身优势和学校工作安排，组建了学校第一支戏剧队伍。为了让戏剧兴趣班的学生能够学习到更多更新的知识，她利用业余时间外出进修学习，并取得山东省中小学戏剧培训的资格证书。为了保证比赛成绩，她常利用课余时间给学生排戏，有时演出或比赛任务急，她更是没有休息日。如今戏剧班已成为学校的一大特色，由王宵老师指导排练的儿童剧《不完美小孩》《森林里的笑声》《孟母三迁》等节目多次在济南市、章丘区中小学戏剧大赛中喜摘桂冠。“孩子们在我的辅导下能够在舞台上充分展示自己的才能，是我的劳动价值的真正体现。”王宵老师说道。

王宵老师爱好广泛，除了声乐专业突出以外，她还深爱舞蹈和古筝。2016年校园艺术节上，王宵老师的独舞《墨韵》，将中国武术与古典舞蹈相结合，时而狂草般起舞，时而柔软舒袖，在刚柔并济间传达中国传统舞蹈的神韵，美得让人陶醉。一曲气势磅礴的古筝经典《战台风》在王宵老师的指尖下飘飘洒洒，时而紧张激烈，时而优美抒情……

王宵老师说，她从后悔成为一名人民教师，成为一名音乐教师，愿每个孩子乘着歌声的翅膀在艺术的天空中自由飞翔！

化身“孩子王” 用歌声传递孩子幸福

2008年毕业于湖南理工大学声乐专业的王宵老师考入教师行列，成为一名专职音乐教师。工作以来，王宵老师化身“孩子王”，用最美妙的歌声把欢乐和幸福带给孩子们。“我是一个很幸运的人，我从事了跟自己兴趣爱好相关的职业，而且我对这份职业的热爱并不会因为时间的流逝而消磨。音乐塑造了我的性格，让我懂得用平和的心态对待人生。同时，从美妙的音乐里，我也看到了人生的多姿多彩。”王宵老师说。

据悉，2015年7月王宵老师执教的《大树妈妈》一课被评为济南市市级优课；2016年章丘区原创歌曲大赛中，由她作词作曲的《蜗牛的歌》《梦的渴望》均获一等奖，并先后荣获章丘区优秀教育工作者、优秀少先队辅导员、校级名师、教学能手、师德标兵、先进个人等荣誉称号，现担任学校音乐学科教研组长。

阵地是课堂 用心教有灵魂的音乐

同行总是笑说“音乐老师多好啊！每天都能够唱着过，学生都喜欢上你们的课……”“被幸福”的王宵老师深知想要真正幸福就一定要珍惜每一节音乐课，认真打磨每一个教学环节，坚持“让音乐属于每一个孩子”。“我的音乐课不是按篇章去教，而是引导学生去感受音乐的美，让他们自己去体会，每首曲子不同人听了会有不同的感悟，我们要用心教有灵魂的音乐。”王宵老师说。

前段时间，为准备章丘区音乐优质课评选，王宵老师执教了二年级《音乐小屋》一课，在对教材进行深度挖掘和剖析后，王宵老师一方面积极